
Kort referat af drøftelserne på Klima- og Naturudvalgets møde i forbindelse med møde
med Dansk Fåreavl 25. november 2023 i Odense

Deltagere: Torben Kousgaard, Lars Skovmose, Jens R. Nielsen, Jan Rasmussen, Jens B.
Kjeldsen

Torben orienterede om status for ulvegruppen (på det fælles møde)

Der har været afholdt møde på Christiansborg

Vi ønsker bedre registreringer af ulveangreb

Et problem at DNA undersøgelser tager 12 uger

Der findes ikke et centralt register for resultater for angreb, det ligger spredt (så der er ikke
et samlet overblik?)

12 kreaturer angrenet ved Blåvand - DNA ikke brugbar!!

Jens R: “Skal vi lave vores egne DNA test?”

Der er møde med Karen Post fra Landbrug & Fødevarer den 4/12 hvor et samarbejde bl.a.
skal drøftes - hvad kan vi bruge hinanden til?

----------------------
Møde i Klima- og Naturudvalget

CO2 og klimadebatten

Vi drøftede CO2 debatten
Hvem bliver ramt?
Torben: Kan vi forklare hvordan regnskabet er for lam?
Jens BK: Kan vi lave en “Mini ESG” for får?
Skal vi forsøge at lave en halv til en hel A4 side der forklarer lams CO2 regnskab
Kan vi bruge Claudias præsentation?
Kunne man få nogle af influencerne (Sebastian Klein og Bonderøven blev nævnt som
eksempler) til at tale fårenes sag?
Problematikken med den dårlige historie om fårs påvirkning af biodiversitet (“Får spiser
blomster osv.”), som ingen tilsyneladende ved hvor stammer fra? Kan vi gøre noget ved den
/ tale den imod?
Problematikken med PFAS - der tales om en meget hurtig halveringstid for nogle typer af
PFAS - hvem kan vi kontakte for at få konkret viden? Rapport fra NIRAS - Naturstyrelsen?

Udsende pressemeddelelse med “Den gode historie”?



Uddrag fra Klimarapporten - (i samarbejde med Troels Kristensen?)
Historien kunne være: “Spis lammekød og gør noget godt for naturen”

VI skal sørge for at historien er faktabaseret!

Forslag til fremgangsmåde:

1. Få lavet en “kondenseret” udgave af Klimarapport (inkl. den et sides historie)
2. Pressemeddelse
3. Influencer??

Samarbejde med Dansk Kvæg og LF (Landbrug & Fødevarer)?

Solceller
Afgiver solceller miljøfremmede stoffer til jorden hvor de står? Findes der viden om det i
Tyskland - har LF viden på området?
Findes der en standardkontrakt mellem solcelleejere og fåreavlere i Tyskland?

Overvejelser om en Temadag

Målgruppen?
Fåreavlere
Styrelser
Energiselskaber
Kommuner
Rådgivere

Tidspunkt?
Februar/marts (i København for styrelser mm?)
Juni (hos Åse Svendsen - mere praktisk møde i solcelleparken?)

Indlæg
Et par fåreavlere med praktisk erfaring
Energiselskaber
“Det offentlige”
Sundhedsudvalget
Klima og Naturudvalget?

Resultat af Temadagene?
En drejebog for får i solceller
“10 spørgsmål om får i solceller?”

Naturpleje

Claudia kontakt til Tyskland?
Naturpleje i naturparkerne?
Jens R. tager kontakt til Naturpark Vadehavet



Opdatering af Temahæftet - Jens BK tager kontakt til Anette Holmenlund

Resume af mødet

CO2/klimabelastning:
● Lave et skriv som kan udleveres til vores kunder og andre interesserede - noget der

fylder ca. en A4 side (baseret på Klimarapporten og nyere informationer) Aktion:
Jens BK (og Claudia?)

● Samarbejde med Dansk Kvæg og LF (Ligger i første omgang hos Dansk Fåreavls
bestyrelse)

Solceller
Temadag(e)

1. Temadag i København (Axelborg?) rettet mod Styrelser/Kommuner/Energiselskaber
2. Temadag i Jylland rettet mod fåreavlere

Aktion: Jens BK

Naturpleje
● Liste over naturtyper/relaterede indsatser (starte med kontakt til Tyskland) Aktion

Claudia?
● Samarbejde med Dansk Kvæg og LF (Ligger i første omgang hos Dansk Fåreavls

bestyrelse)
● Opdatere Temahæftet fra 2012 (I første omgang tager vi kontakt til Anette

Holmenlund - Aktion Jens BK)

Referent: Jens Bonderup Kjeldsen


